

# 良医助脑膜炎患儿死里逃生

## 市妇幼保健院儿科专家提醒：孩子发烧切不可麻痹大意

鲁山县一位新生儿出现发热后，成危重的化脓性脑膜炎，市妇幼保健院儿科医护人员全力以赴，历经一波三折，终于使患儿转危为安。3月1日，这位患儿准备康复出院时，家人特意来到医生办公室向医护人员道谢。

1月22日，出生26天的张宝（化名），没有任何征兆下突然发烧38.5℃，家人为他物理降温后，体温恢复正常，就没多在意。9天后，孩子再次发烧38.5℃，精神差，入住当地医院新生儿科重症监护病房，治疗期间，孩子高烧至39.1℃，持续不退，因不能明确诊断，医生建议转院。

2月3日下午，张宝转入市妇幼保健院儿科住院治疗，接诊医生买国华马上为患儿进行初步检查，发现患儿精神萎靡、嗜睡、肤色发暗、皮肤发花、脖子发硬等，考虑患化脓性脑膜炎。他把情况向该科负责人、副主任医师商晓式汇报后，商晓式立刻警惕起来：化脓性脑膜炎是各种化脓性细菌造成的脑膜炎，容易引发硬脑膜下积液、脑室管膜炎、抗利尿激素异常分泌综合征、脑积水、各种神经功能障碍等并发症，正因为它是一种严重的颅内感染，所以尽管国内整体治疗水平已经有了很大进步，但它的病死率和致残率仍然较高。据统计，该病导致的婴幼儿死亡率达10%，约10%至20%的幸存者遗留各种神经系统严重后遗症，如：听力丧失、智力倒退、反复惊厥、语言能力延迟、视力障碍、行为异常等。

于是，商晓式迅速来到患儿床头，严密观察病情，快速进行相关腰椎穿刺及抽血化验等检查。很快，各项检查结果汇总过来：张宝炎症指标明显增高，脑脊液中的白细胞高达 $3342 \times 10^6/L$ ，

而这个年龄段正常脑脊液白细胞数应小于 $20 \times 10^6/L$ ，比正常值高160多倍，化脓性脑膜炎确定无疑。商晓式和他的团队明白，又一个令人头疼难啃的硬骨头来了。

看着病情危重的患儿和心急如焚的患儿家人，商晓式迅速召集科室医护人员，连夜组织会诊，制定缜密的治疗方案，积极给予足量、合理的抗生素治疗和降颅压等救治措施，并再三叮嘱全科同志：“孩子小，病情发展快，很可能出现一次次的病情反复，我们一定要打起十二分精神，帮助孩子渡过难关。”

果不其然，患儿病情迅速恶化，高烧不退，最高体温39.9℃，炎症指标持续增高，还出现了惊战、哭声弱等症状。早做好与病魔斗争准备的商晓式、买国华等人，沉着冷静，带领护理人员，为患儿进行物理降温、补液、镇静等治疗，2天后，患儿体温逐渐降至正常，炎症指标较前降低。

“宝宝的病快好了，很快就可以出院了！”患儿家人非常欣喜，然而，患儿病情却出现了转折：严密的检查中发现，患儿出现了肺炎、贫血、血小板增多等合并症。商晓式等人再次会诊，调整治疗方案，很快，患儿体温完全恢复正常，脑脊液指标较前明显好转，但他们一刻也不敢放松，因为临床经验告诉他们，化脓性脑膜炎不是一般的病，它顽固而又凶险。

果然，患儿住院第16天，病情再次出现“反转”，患儿脑脊液指标又较前上升，考虑合并脑室脑炎，这种情况治疗大多困难，病死率和致残率较高。商晓式把这一情况告诉患儿家人时，他们用期待的眼神看着商晓式，说：“贵院是专科医院，我们信你们！”



商晓式(右二)带领团队为患儿会诊 李明喆 摄

商晓式冒着风险，顶着压力，带领科室团队一次次会诊讨论，精心治疗。经过大家不懈努力，患儿住院26天时，各项指标终于恢复正常。同时，听力、头颅CT等检查表明，目前，医护人员担心的后遗症没有出现。出院时，患儿家人千恩万谢地说：“你们技术真好！孩子病情一波三折，令我们胆战心惊，在你们全力以赴下，孩子康复了，精神十足。谢谢，谢谢你们！”

“这个孩子刚开始由于家人的疏忽大意，耽误了最佳治疗时机，但通过我们的努力，康复情况还是很好的，让人欣慰。化脓性脑膜炎是婴幼儿时期一种严重的颅内感染性疾病，一年四季均

有发生，它的临床症状以急性发热为主，并伴有惊厥和意识障碍，如：精神萎靡、嗜睡、昏睡、昏迷到深度昏迷，还伴有颅内压增高，如：头痛、呕吐，婴儿前囟饱满与张力增高、头围增大以及脖子僵硬等症状表现。发病人群90%在5岁以下，其中2岁以内发病者约占75%。”商晓式说，因此，婴幼儿急性发热时，家长一定要注意及时就诊。特别是年龄小于3个月的婴儿，病情初期症状不典型，随着病情加重，会逐渐出现烦躁不安、精神差、吃奶少、吐奶、皮肤发紫、惊厥等症状，易被忽视，更应提高警惕，及时到专科医院诊治，谨防化脓性脑膜炎等严重疾病发生。（牛瑛瑛）

## 新华区人民医院血液科： 为更多血液病患者带去希望

□记者 魏应钦 文/图

本报讯 近日，市区67岁的宋先生因多发性骨髓瘤来到新华区人民医院血液科诊治，经检查血红蛋白只有2克，情况紧急，但患者血中产生不规则抗体致不能正常交叉配血，输血困难。尽管困难重重，该科医护人员仍积极与市中心血站联系和协调，紧急行动，全力救治，最终患者输血成功，生命体征稳定，化险为夷。目前患者病情稳定，正在进一步治疗中。

据新华区人民医院血液科主任段璐芬介绍，血液科住院的患者很多都是起病急、病情重，病情变化快，经过多年的努力，该科积累了丰富的血液病治疗经验，尤其是中西医结合治疗血液病方面，疗效显著，使众多患者受益。

记者了解到，新华区人民医院血液科成立于1999年，经过22年的蓬勃发展，在诊治血液病尤其是儿童白血病等方面位于我市前列。目前该科设有病床40余张，其中化疗专用无菌病床8张、无菌层流病床1张。科室拥有血液病专业实验室，可开展骨髓细胞学、组织化学染色、白血病免疫分型、骨髓活检及骨髓遗传学技术、溶血试验、出凝血试验等实验检查项目，在诊治血液系统肿瘤性疾病、贫血性疾病、



新华区人民医院血液科医护团队

出凝血疾病等方面颇有成效。科室负责人段璐芬1999年毕业于新乡医学院临床专业，随后一直在新华区人民医院从事血液病等方面的诊疗工作，曾在上海交通大学医学院附属瑞金医院、河南省肿瘤医院等医院进修，潜心血液病的研究和诊疗，深得患者的信赖。

值得一提的是，尽管该科具有省级诊疗水平，医疗收费却是县级标准，报销比例高，新农合患者可直接报销80%，第二次来院报销比例起付线减

半，能切实减轻各类患者的经济负担，让老百姓看得起病。

“我们将不忘医者初心，不懈追求新技术，在血液病学领域继续奋进探索，不畏各种艰难险阻，不断提升科室凝聚力和医疗水平，为患者提供更优质的服务。”段璐芬说，在全体科室人员的努力下，血液科取得了一定的成就。但成绩属于过去，他们将再接再厉，砥砺前行，将所有支持化作感恩和动力，用专业的技术为更多的血液病患者解除病痛。

## 平顶山湛河骨伤科 医院成功救治一例 严重的手部外伤

□记者 魏应钦

本报讯 近日，平顶山湛河骨伤科医院手显微外科收治了一例复杂的手部碾压伤患者，在该院院长王艳钊的指导下，科室主任张兴带领科室医护团队成功进行了手术，手术时间长达8小时，患者状况平稳，手部恢复良好。该院提醒，近期随着工厂有序开工，操作机器产生的意外有增多趋势，提醒大家在生产生活中注意安全防护。

据介绍，患者为男性，45岁，机器轧上左手3小时入院。经过检查，患者手部挫伤污染严重，再植难度大，但患者保肢意愿强烈，该科医护团队快速进行术前准备，为其行“断肢再植术”。术后复查，患肢成活，需加强后期功能康复训练。

平顶山湛河骨伤科医院是平顶山市(区)新型农村合作医疗定点机构和平顶山市城镇职工定点医疗机构；是河南省残联和平顶山市残联“贫困肢体残疾儿童矫治手术”定点医院。开设有骨伤科、手足创伤显微外科、肢体矫形科、疼痛康复科、内科等科室。附设医学影像科、医学检验科、彩超室、手术室、康复训练室等科室。